

## ФЕНОМЕН ДРУЖБЫ МЕЖДУ МУЖЧИНОЙ И ЖЕНЩИНОЙ: КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

*Комарова А.Н.<sup>1</sup>, Мальцева С.М.<sup>1</sup>, Волошина С.Э.<sup>2</sup>*

<sup>1</sup>Филиал СамГУПС в Нижнем Новгороде,  
г. Нижний Новгород, Нижегородская область, Российская Федерация

<sup>2</sup>Мининский университет, г. Нижний Новгород,  
Нижегородская область, Российская Федерация

*Изменения в гендерных стереотипах, стремительно происходящие в мире заставляют обратиться к феномену дружбы между людьми противоположного пола. На основе собственного опроса и сравнительного анализа с данными предшественников авторы приходят к выводу, что в культуре наблюдается тенденция к увеличению числа людей, признающих возможность дружеских, а не любовных отношений между мужчиной и женщиной.*

**Ключевые слова:** дружба; мужчина; женщина; культура

## THE PHENOMENON OF FRIENDSHIP BETWEEN A MAN AND A WOMAN: CULTURAL ANALYSIS

*Komarova A.N.<sup>1</sup>, Maltseva S.M.<sup>1</sup>, Voloshina S.E.<sup>2</sup>*

<sup>1</sup>SamGUPS Branch in Nizhny Novgorod,  
Nizhny Novgorod, Nizhny Novgorod Region, Russia

<sup>2</sup>Mininsky University, Nizhny Novgorod,  
Nizhny Novgorod Region, Russian Federation

*The changes in gender stereotypes that are rapidly taking place in the world force us to turn to the phenomenon of friendship between people of the opposite sex. Based on their own survey and comparative analysis with the data of their predecessors, the authors conclude that there is a tendency in culture to increase the number of people who recognize the possibility of a friendly, rather than a loving relationship between a man and a woman.*

**Keywords:** friendship; man; woman; culture

## **Введение**

На сегодняшний день существование дружбы между мужчиной и женщиной является интересующей темой для многих людей. Изучение данного вопроса хоть и происходит, но однозначного ответа исследователи дать не могут. Стремительно меняющиеся социальные условия современности особенно обостряют данную проблематику в связи с происходящей трансформацией мужественности и женственности [1-3].

**Цель данной работы** заключается в том, чтобы оценить возможность существования дружбы между мужчиной и женщиной. В ходе работы использованы такие теоретические и практические методы исследования, как изучение литературы, проведение социологического опроса, анализ и описание его данных.

## **Результаты исследования**

Большая часть человеческого социального взаимодействия происходит в контексте устойчивых отношений, таких как родство, товарищество и дружба. Однако, последняя, с эволюционной точки зрения, более пуста. Друзья не делятся копиями наших генов, и мы обычно не размножаемся с нашими друзьями. Однако во всем мире люди заводят дружеские отношения, которые делятся дни, годы и даже всю жизнь. Это требует объяснений [4].

Дружба обеспечивает большое количество преимуществ, связанных с воспроизводством. Именно друзья могут познакомить нас с будущим партнером, что помогает решить адаптивную проблему размножения. Друзья также могут помочь нам решить адаптивные проблемы выживания, позаботиться о нас в случае, когда мы больны или в любом другом, если того требует ситуация, предложить нам помощь, если это необходимо [5]. Однако друзья не всегда несут пользу, мы также можем пострадать от них, если вдруг происходит конкуренция за одних и тех же партнеров или за одни и те же ресурсы. Кроме того, друзья случайно или преднамеренно могут передать наши какие-то тайны, секреты [6]. И на примере Цезаря и Брута человечество имеет пример того, что друзья могут стоить нам жизни.

Аристотель говорил, что «в бедности и других несчастьях жизни настоящие друзья являются надежным убежищем»; У. Джеймс утверждал:

«Человеческие существа рождаются в этом маленьком периоде жизни, лучшим из которых является его дружба и близость...». Однако к дружбе разнополых люди в большинстве своем относятся скептически. Так, американский писатель, Марк Твен о дружбе между мужчиной и женщиной высказывался следующим образом: «Дружба между мужчиной и женщиной бывает. Но от этого бывают дети». Хотя, к примеру, Огюст Конт, французский философ писал, что «единственная, искренняя и прочная дружба – это существующая между мужчиной и женщиной, потому что это единственная привязанность, свободная от всякого соперничества» [7, с. 52.]. Это связано с тем, что в дружбе как женщин, так, в общем-то, и мужчин нередко встречается зависть. К тому же, лица мужского пола реже могут делиться друг с другом какими-то переживаниями. В результате этого появляется мнение, что дружба мужчины и женщины – идеальна и вполне возможна [8].

А.С. Большой и Е.С. Суroveгина, авторами статьи «Феномен дружбы между мужчиной и женщиной: философский аспект» был проведен социологический опрос, в результате которого они получили данные о том, что в большинстве своем дружбу между мужчиной и женщиной отрицают именно лица мужского пола, женщины же в основном дают положительный ответ на существование такой дружбы. Это, по словам авторов, связано с тем, что мужчины и женщины понимают дружбу по-разному, а также мужская половина рассматривает лиц женского пола чаще в качестве потенциального партнера нежели друга. И тут же авторы отмечают то, что гендерный стереотип о превосходстве мужской дружбы над женской до сих пор существует в нашем обществе [9].

Мы также решили провести социологический опрос, в котором приняли участие 55 человек, 38 из которых лица женского пола и 17 человек лица мужского пола. Нами было задано 2 вопроса, первый из которых имел следующую формулировку: «Возможна ли дружба между мужчиной и женщиной?». На что 38 человек дали положительный ответ, 13 посчитали, что это вовсе невозможно, а 4 затруднились дать ответ. Второй вопрос звучал так: «При каких условиях возможна дружба между мужчиной и женщиной?». При ответе на этот вопрос мы получили следующие данные: 18 человек ответили, что «ни при каких», мнения остальных разделились на несколько вариантов. Так,

одни, численность которых составила 7 человек, предположили, что существование такой дружбы возможно лишь в том случае, если один из них представитель нетрадиционной ориентации. Другие, число которых 8 человек, считают, что это возможно при условии того, что дружба началась ещё в детстве. Третья группа лиц, по количеству равная представителям второй группы, решила, что дружба между мужчиной и женщиной может существовать лишь в том случае, если они являются бывшими партнерами. Следующая группа, численность которой составляет большинство, а именно 14 человек, утверждает, что дружба разнополых людей возможна при любых условиях. Причем некоторые даже высказались по поводу того, что те, кто ещё сомневается в существовании подобного, вероятнее всего, живут гендерными стереотипами и возможность такой дружбы есть, так как она вовсе не зависит от пола. Также по этим данным мы можем сделать вывод о том, что сознание людей в современном мире подвержено изменениям. Сейчас люди всё больше и больше склоняются к тому, что дружба между мужчиной и женщиной, как и однополая любовь – всё это обычно, нормально и реально. Современное общество прогрессирует и всё-таки в большинстве своем выступает за толерантность, за принятие других людей такими, какие они есть. Неважно кто твои родители, какой ты национальности, какие у тебя были оценки в школе, в институте [10], важно лишь то, что ты можешь сейчас, как весь твой, возможно и небольшой жизненный путь повлиял на формирование тебя.

### **Выводы**

Таким образом, мы пришли к выводу, что вероятность существования дружбы между мужчиной и женщиной всё же есть, несмотря на то, что некоторые всё-таки отрицают существование таковой. Однако нельзя не отметить то, что в большинстве своём люди предполагают реальность такой дружбы лишь при определенных условиях.

### ***Список литературы***

1. Строганов Д.А., Суругегина Е.С., Поштару Р.И. Проблема обесценивания феномена любви в современном мире (в историческом

- контексте) // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. 2020. № 3 (45). С. 118-124.
2. Козлова Т.А., Козлов Д.М. Проблема взаимопонимания в условиях мультикультурализма // Вопросы педагогики. 2020. № 12-2. С. 151-153.
  3. Мальцева С.М., Балашова Е.С., Егорова Т.А. Социальная сеть как средство удовлетворения потребностей человека в условиях виртуальной реальности // Образование и наука в современном мире. Инновации. 2019. № 6 (25). С. 87-93.
  4. Шедловская М. А. Эволюция дружбы как социального явления: социологический дискурс // Изв. Саратов. ун-та Нов. сер. Сер. Социология. Политология. 2014. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/evolyutsiya-druzhby-kak-sotsialnogo-yavleniya-sotsiologicheskiiy-diskurs> (дата обращения: 30.11.2021).
  5. Калинин С. Мужчины и женщины с разных планет // StudNet. 2018. Т.1. № 4. С. 3.
  6. Вишнякова С. А. Проектная методика личностно ориентированных ценностей любви и дружбы (на материале элитарной культуры) // Педагогическое образование в России. 2015. № 7. С. 204-213.
  7. Куропятник Е. Дружба между мужчиной и женщиной: возможно ли это? // Социсследования студенчества: реалии и перспективы молодежного социума: Сборник первых научных студенческих статей. Уфа: Уфимский государственный нефтяной технический университет, 2018. С. 52.
  8. Суяргулова Г. Существует ли дружба между мужчиной и женщиной: теория и практика вопроса // Социсследования студенчества: реалии и перспективы молодежного социума: Сборник первых научных студенческих статей. Уфа: Уфимский государственный нефтяной технический университет, 2018. С. 85-86.
  9. Большова А. С., Суровегина Е. С. Феномен дружбы между мужчиной и женщиной: философский аспект // NovaInfo.Ru. 2020. № 119. С. 8-9.
  10. Каспаров И.В. Развитие информационно-коммуникационной предметной среды // Перспективы развития науки и образования: III международная научно-практическая конференция. 2016. С. 21-22.

---

*References*

1. Stroganov D.A., Surovegina E.S., Poshtaru R.I. Problema obestsennivaniya fenomena lyubvi v sovremennom mire (v istoricheskom kontekste) // *Innovatsion-naya ekonomika: perspektivy razvitiya i sovershenstvovaniya*. 2020. № 3 (45). S. 118-124.
2. Kozlova T.A., Kozlov D.M. Problema vzaimoponimaniya v usloviyakh mul'tikul'turalizma // *Voprosy pedagogiki*. 2020. № 12-2. S. 151-153.
3. Mal'tseva S.M., Balashova E.S., Egorova T.A. Sotsial'naya set' kak sredstvo udovletvoreniya potrebnoy cheloveka v usloviyakh virtual'noy real'nosti // *Obrazovanie i nauka v sovremennom mire. Innovatsii*. 2019. № 6 (25). S. 87-93.
4. Shedlovskaya M. A. Evolyutsiya druzhby kak sotsial'nogo yavleniya: sotsiologicheskii diskurs // *Izv. Sarat. un-ta Nov. ser. Ser. Sotsiologiya. Politologiya*. 2014. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/evolyutsiya-druzhby-kak-sotsialnogo-yavleniya-sotsiologicheskii-diskurs> (data obrashcheniya: 30.11.2021).
5. Kalinin S. Muzhchiny i zhenshchiny s raznykh planet // *StudNet*. 2018. T.1. № 4. S. 3.
6. Vishnyakova S. A. Proektnaya metodika lichnostno orientirovannykh tsenno-stey lyubvi i druzhby (na materiale elitarnoy kul'tury) // *Pedagogicheskoe obrazovanie v Rossii*. 2015. № 7. S. 204-213.
7. Kuropyatnik E. Druzhiba mezhdru muzhchinoy i zhenshchinoy: vozmozhno li eto? // *Sotsissledovaniya studenchestva: realii i perspektivy molodezhnogo sotsiuma: Sbornik pervykh nauchnykh studencheskikh statey*. Ufa: Ufimskiy gosudarstvennyy neftyanoy tekhnicheskiiy universitet, 2018. S. 52.
8. Suyargulova G. Sushchestvuet li druzhiba mezhdru muzhchinoy i zhenshchinoy: teoriya i praktika voprosa // *Sotsissledovaniya studenchestva: realii i perspektivy molodezhnogo sotsiuma: Sbornik pervykh nauchnykh studencheskikh statey*. Ufa: Ufimskiy gosudarstvennyy neftyanoy tekhnicheskiiy universitet, 2018. S. 85-86.
9. Bol'shova A. S., Surovegina E. S. Fenomen druzhby mezhdru muzhchinoy i zhenshchinoy: filosofskiy aspekt // *NovaInfo.Ru*. 2020. № 119. S. 8-9.
10. Kasparov I.V. Razvitie informatsionno-kommunikatsionnoy predmetnoy sredy // *Perspektivy razvitiya nauki i obrazovaniya: III mezhdunarodnaya nauchno-prakticheskaya konferentsiya*. 2016. S. 21-22.